

黃克強先生的詩·詞·曲

秦孝儀

本期出版適值三月二十九日黃花岡七十二烈士殉難紀念前夕，本誌特選載名作家秦孝儀先生力作「黃克強先生的詩、詞、曲」（原載文藝復興）以饗讀者，黃克強（興）先生係三二九廣州之役總指揮，文武全才，其詩、詞、曲獨步一時，頗多嗆炙人口之作。秦孝儀先生對於黃氏作品有獨到的見解與體會，以秦先生評黃氏詩詞曲堪稱雙絕，因此這是一篇值得一讀再讀的好文章。

編者

克強先生爲「能爭漢上爲先着，此復神州第一功」的開國元勳，而亦爲教人虛衷接物「慢慢細細」的鄉先正。先生雄健不可一世，原不以詩

詞鳴。雖詩詞散落，今所存者，不過零縹尺幅，要仍可於此中見其蒼涼不讓陸渭南，雄健不讓辛稼軒。謹因述先生之詩、詞、曲，或亦可於此微覩先生之德與業也。

獨立雄無敵，長空萬里風；

可憐此豪傑，豈肯困樊籠？

一去渡滄海，高翔摩碧穹；

秋深霜氣肅，木落萬山空。

這首「詠鷹」的五言律詩，據說是克強先生二十歲考中秀才以前作的。他體貌魁偉，沉默寡言，富於膽智，少年時從瀏陽李永球習鳥家拳術

，隻手能舉百鈞，故素爲鄉里小兒所忌憚。這四

十字可以說正是先生的自況詩。所謂「獨立雄無敵」，亦就是胡展堂先生後來論定的「先生雄健

不可一世」的憑藉。「一去渡滄海」則爲先生東

渡從事革命的權輿，一種少年意氣，早已躍然紙上。而後來先生組「華興會」倡「丈夫團」（以

「富貴不能淫、貧賤不能移、威武不能屈」作爲

「丈夫團」團員的品格，號召陸軍學生不暴露革

命的眞面目，而從事實際的革命。）雖謂皆從此

四十字出，亦不爲過。

一第竟能酬我志，此行聊慰白頭親。

這是先生二十歲「別母應試感懷詩」的斷句

、惜原詩已不見全貌。先生母氏羅太夫人，於先

生九歲時逝世，此別母詩，乃繼母易太夫人耳。

據說先生十八歲時曾和其姻親胡雨田、同里劉石

介一道赴縣考，三人湊巧都分在一個字號裏。先

生先寫完了一篇草稿，看了又看，不很滿意，想

另寫一篇，於是這篇文章遂被劉石介要去贍正，

作爲劉的考卷。先生寫好第二篇草稿，還是不滿

意，結果就又成了胡雨田的考卷。最後先生聚精

會神，寫好第三篇，原覺躉躇滿志，但是榜發，

胡、劉都中了，先生却反而名落孫山之外。後來

結義憑杯酒，驅胡等割雞。

朝作書，暮作書，雕蟲篆刻胡爲乎？
投筆方為大丈夫？（筆銘）
墨磨日短，人磨日老，寸陰是競，尺璧非寶。（墨銘）
辛丑冬，先生二十七歲，被派赴日本考察學務，研究中外大勢，遂決志革命，設「留學師範」於東京弘文書院，以造就革命人才；辦「湖南游學譯編」以宣揚革命宗旨，並每日晨起，赴樂坂武術會習槍擊騎術，以鍛鍊革命身心，「可憐此豪傑，豈肯困樊籠？」其此之謂歟？

民前八年甲辰春，先生會馬福益於湘潭山中，歸途得句云云。馬福益乃湖南會黨首領；先是先生創華興會，以爲與會黨接洽不便，乃與劉揆一等別創同仇會，專事聯絡會黨。先生此時與馬福益會面，原擬定以十月十日清西太后七十生辰舉事，分由醴陵、衡州……五路進取，羣推先生爲主帥，劉揆一與馬福益爲總指揮。此會爲避免清吏耳目，先生與揆一、福益皆斗笠、短衣、釘鞋，乘雪夜行三十里。入山，三人席地促坐，各傾肝膽，共謀光復。先生認爲會黨兄弟，大半承太平天國餘緒，因勸言「我們當革命黨，一要服從首領，二要弟兄同生死，共患難，有福不享，有禍同當，不能有絲毫私意、私見、私利、私圖。我取名『軫』字，就是前車既覆，來軫方輶的意思，也就是我們革命黨弟兄不要再蹈太平天國



英雄無命哭劉郎，慘澹中原俠骨香。
我未吞胡恢漢室，君先懸首看吳荒。
啾啾赤子天何意？獵獵黃旗日有光。
眼底人才思國士，萬方多難立蒼茫。

這是「輓劉道一」的詩。國父也有一首輓道一詩：「半壁東南三楚雄，劉郎死去霸圖空；尚餘遺孽艱難甚，誰與斯人慷慨同。塞上秋風悲戰馬，神州落日泣哀鴻；幾時痛飲黃龍酒？」橫槊江流一覲公。」道一，揆一之弟，衡山人，是先生所創華興會率先加入的第一人。乙巳七月同盟會在東京開籌備大會，先生與道一同時加盟，先生之獲交於馬福益，亦以道一爲先容。馬福益被殺，而萍、瀏、醴之役既敗，清吏誤道一爲揆一而捕之，反覆嚴鞫，道一知必死無疑，不如冒兄名，脫兄之捕，又緩同黨之獄，遂自承揆一，供詞滿紙，皆言清廷之暴虐，中國之危亡，政治改革之要略。清吏逼令

供黨人姓名，雖備諸刑毒皆不答。清吏無如何，以道一佩「鋤非」二字——謂「非其種者，鋤而去之」——論死，慘殺於獄。三月二十九日廣州之役，總指揮，民國元年任陸軍部長兼參謀總長的開國元勳黃克強先生。

覆轍的要件。」時天寒雨雪，因就雪地掘坑，埋雞其中，上以柴火燙之，相與啖雞痛飲，揆一謂即今日所謂「富貴雞」也。故先生歸途得「杯酒」「割雞」之句，亦足見爾時豪情勝槩。後馬福益於乙巳三月爲端方所慘戮，就獲時尙手刃六人云。

哭之慟也。

淒絕葬堂碧血鮮，妖雲瀰漫嶺南天。

圖窮七見荊卿苦，脫劍今逢季札賢。

他日征秦終有救，十年興越豈徒然？

會須劫取紅羊日，百萬雄師直抵燕。

此題爲「贈友」。「葬堂」他處亦有作「燕塘」、「燕堂」者。「燕堂」乃庚戌倪映典運動新軍起義處。事敗，映典中彈墮馬被殺，同志陣亡者百餘衆。故克強先生爲之淒絕！「圖窮七見荆卿苦」、「百萬雄師直抵燕」，蓋亦兼及汪精衛在北京謀刺清辦政王載灃不成，自獄中出八字與胡展堂曰「我今爲薪，君當爲金」而發，革命黨人，至此已再四失敗，先生之心境何止淒絕而已？

轉眼黃花看發處，爲囁西風，暫把香籠住；待釀滿枝清艷露，和香吹上無

情墓。

回首羊城三月暮，血肉紛飛，氣直吞

狂虜；事敗垂成原鼠子，英雄地下長

無語。

此「蝶戀花」乃爲弔黃花岡烈士之作。辛亥廣州之役，原爲華興黨全力於此一舉，先生爲黨軍主者，臨事，致書南洋同志，謂「本日馳赴陣

地，誓身先士卒，努力殺賊，書此以當絕筆。」

嶽在廣州雙門底炸傷李準，李沛基在廣州倉前炸斃鳳山，皆暗殺團博浪錐之力也。

蒼茫獨立無端感，時有清風振我衣。

先生至東轅門遇李準衛隊激戰，彈中先生右手，斷其食指第一第二兩節，先生仍用第三節扳機殺賊。先生以事敗垂成，悲憤不已，遂欲躬自狙擊，於是主張暗殺。

畫舸天風吹客去，一段新秋，不誦新愁句。

能爭漢土為先着，此復神州第一功。

此先生三十九歲初度感懷，在楚同艦中之作。

懷錐不遇粵途窮，露布飛傳蜀道通。

先生亡命，始變姓名爲黃興（先生原名軫，字慶午，亦作慶午、董塢、董午、近年以甲辰秋長沙事變，變服走上海，與同志約，至滬平安，

吳楚英豪戈指日，江湖俠氣劍如虹。

電「興」字即可，後遂改名爲「興」。先是捕者在門，遇先生轎出，問「你是黃軫嗎？」先生

昨夜晚涼添幾許，夢枕驚回，猶自思君語。不道珠江行役苦，祇愛博浪錐難鑄。

題爲「贈東方暗殺團」，乃託幼年女團員卓國興手達原唱已失。先是廣州之役，譚人鳳亦由香港至，見先生束裝待發，告以香港同志以期日急迫不及，悉數進省，請緩一日，先生頓足曰：「諸毋亂我軍心！」人鳳於是亦整裝加入，向先生索槍，因婉謂人鳳：「先生年老，後事尚須人辦，此是決死隊，願毋往。」人鳳怒曰：「君等敢死，鳳獨怕死耶？」

先生不得已，以兩槍相授，人鳳誤觸槍着火，先生因掣槍回，曰：「先生不行，先生不行。」人鳳無奈還之。及武昌起義，衆推人鳳爲都督，黎元洪授旗授劍，慷慨誓師，原唱蓋此時所作。時革命軍盼先生之至，甚於饑渴。先生於十三日入武昌督師，作城亡與亡之奮戰者匝月，事急，衆之關鍵，彼之職務，蓋可爲更大之事業，則此個人主義，非彼所宜爲。（見國父致吳稚暉書）

於是先生「遵諭先組四隊，按次進行」，此「東方暗殺團」之所以由來。或言「聞道高樓人獨住」、「夢枕驚回，猶自思君語」意指宗漢。蓋先生

大好英雄返故鄉，一手締造共和國，洞庭衡嶽生榮光。」而葉德輝輩則借「坡子街」改爲「黃興街」，「小西門」改爲「黃興門」，大逞口舌之快，謂長沙有「雞公坡」、「鴨婆橋」，未聞有人名名街者。顧先生不以竹馬歌爲榮，亦不以雞公坡爲忤，所謂「名不必自我成，功不必自我立，

其次亦功成而不居」，只愛我園林猿鶴，清風振衣而已。長沙嶽麓山，爲南嶽七十二峯之殿，山有愛晚亭，實有取於「停車坐愛楓林晚」遺意。

園林鶴猿，此之謂耳。後先生卒葬於嶽麓，北山

曲·詞。不爲病死，當爲國殺賊而死」。時林冠慈、陳敬

卅九年知四十非，大風歌好不如歸，驚人事業隨流水，愛我園林想落暉；

天聲，二語已盡慨之矣。

入夜魚龍都寂寂，故山猿鶴正依依，

遺文，不忍卒讀。

偶隨芳草踏斜暉，石徑雲深翠滴衣。

兩袖天風明月上，杖頭挑得樹陰歸。

題爲「直卿仁兄正」，不記年月，直卿亦不

辨果爲誰何？「偶隨芳草踏斜暉」，或亦偶然命

筆，既不必爲黨人，亦不必爲名士，然詩得盛唐

之遺，又有豐沛故人意，疑是先生歸長沙時作。

萬家簫鼓又宣春，婦孺歡騰楚水濱。

伏臘敢忘周正朔，輿戶猶念漢軍人；

飄零江海千波謫，檢點湖山一磊新。

試取羣言閱興廢，相期牖覺副天民。

右爲先生爲民國日報創刊所題之七律，時民

國二年元旦也。或言此先生應福建民報之請之賀

詩，以「婦孺歡騰楚水濱」及「檢點湖山一磊新

」二語按之，殊不類。後三月，先生爲上海國民

日報撰出世詞云：「天禍中國，喪亂孔多……雨

晦風蕭，長夜不旦，吾人以不忍之心，發而爲果

決之氣，集合同志，以椎擊祖龍之手段，爲傳播

文明之利器，辛苦艱難，屢仆屢起，必使中華民

國達於完全鞏固之域；思國內之人民，有一夫不

被共和之澤，若已推而納之溝中。」則「伏臘敢

忘周正朔」「相期牖覺副天民」之意，正易地皆

然。

慷慨一擊烈士死，莊嚴億載民國生。

今之子遺者斷指拔眼尚健在，願無使

國士一怒今而爲此不情。

此題爲「爲四烈士碑文題詞」。尙有跋語曰

：「憲民同志將歸蜀，出手書四烈士碑文索題。

嗚呼！烈士死矣，國基不固，吾輩何歸？知其心更苦也。民國二年三月，黃興。」烈士蓋當時憤

袁世凱遷延和議，狙擊袁於北京丁字街之楊禹昌

、黃之萌、張先培也，而狙擊良弼之「以一時殺

一賊而成數千年未有之大功以死」之彭家珍亦與

焉。所謂「斷指」「健在」，實先生自況之詞。

「國基不固，吾輩何歸」，痛袁之竊國深矣。

東南半壁鎖吳中，頓失咽喉罪在躬。

不道兵糧資敵國，直將斧鎗假奸雄。

黨人此後無完卵，民賊從茲益恣凶。

正義未伸輸一死，江流右轉憾無窮。

誅奸未竟恥爲俘，捲土重來共守孤。

豈意天心非戰罪，奈何兵敗見城屠。

妖氛煽焰憐焦土，小醜跳梁擁獨夫。

自古金陵多浩劫，雨花台上好頭顱。

此題原本爲「吳淞退赴金陵口號」，疑誤。

按宋教仁被刺，先生居滬上，旋即入南京主持討

袁，就任江蘇討袁軍總司令，時陳其美在滬、柏

文蔚在皖，皆銜命起兵，詎江蘇都督程德全首鼠

兩端，謂南京獨立非其本意，而討袁諸將復半爲

袁賊所收買，遂頽勢不可挽回，南京頓成孤島。

先生不得已，離京赴滬，皖、閩、湘、粵各省討

袁軍，亦相繼挫敗，是先生最初實自吳淞至金陵

，而並非「退赴」，及後自金陵乘船至吳淞，雖可謂「退赴」，而非自吳淞赴金陵。此題疑係傳

鈔之誤。要之此爲先生討袁失敗償愧之作。時夫

人徐宗漢尙欲來南京市視，先生致書云：「吾責

至大至危至暫，汝責至細至久至難；戰局方酣，安能逆料，但恨爲國民真正之幸福，而目前之痛苦已不可除，安得國民均能知真正幸福由極痛苦中來也。」詩中至苦極痛之意，可於「黨人此後無完卵，民賊從茲益恣凶」「誅奸未竟恥爲俘，捲土重來共守孤」見之。

獨立蒼茫自詠詩，江湖俠氣有誰知？

千金結客渾閒事，一笑逢君在此時。

浪把文章震流俗，果然意氣是男兒。

關山滿目斜陽暮，匹馬西風何所之。

題爲贈「白浪滔天」。滔天姓宮崎，本名寅

藏，或曰虎藏，亦別署「白浪庵滔天」，日本熊

本人。受犬養義教，始受事調查中國革命情形，

轉而援手中國之革命。並參加同盟會，躬與惠州

之役，著有「三十三年之夢」。其「落花之歌」

即有「建設能予乞丐以布衣，車夫馬夫有車坐，窮苦農民亦富有，四海兄弟皆自由」之志。然終

不免悼嘆「如今一切計劃破，此夢遺留浪花節」

。此誠如章炳麟所許「吾友滔天子，俠烈氣高軒

。」武田範之之所許「本是名家子，劍書其所耽

：不平出至性；空期五百年。」顧皆不如先生之

所說「千金結客渾閒事，一笑逢君在此時。浪把

文章震流俗，果然意氣是男兒」之低徊真切也。

豈是前身釋道安，遇人不著鹿皮冠。

接蘿漉酒科頭坐，祇作先生醉裏看。

題爲「書贈山田君」，此當是贈山田良政之

弟山田純三郎者。山田良政，字子漁，日本弘前

人，國父亡命日本，良政往晤，大爲國父崇

高之理想所感動！遂誓爲東亞革命前途奮鬥，良

中政銜國父命潛入惠州三多祝鄭士良之師，卒與清軍力戰以歿。國父謂「此爲外國義士爲中國共和犧牲者之第一人也。」良政之弟純三郎，繼承兄志，仍追隨國父革命，後在上海辦「江南雜誌」。詩中科頭箕踞、接罷灑酒，尚可想見草命黨人班荆道故、脫略形骸意態。

十萬貔貅馳騁地，那堪立馬幽燕？獨翻入白雲邊。

(臨江仙)

十萬橫磨如電閃，一霎入幽燕。揮落殘烟。收拾金甌還漢胤，重瞻舜日堯天。國旗三色最莊嚴，亂隨明月影，是千年老大無雙國，一個是萬里馳驅第一鞭。算不了鴟蚌相持，漁父漫唾涎。

(油葫蘆)

是英雄自有英雄面，怕甚麼越俎代庖，還他個一矢雙穿。人生一世幾年華，時賢；將軍三箭，恢復利權。便封豕長蛇，也不過再起羣龍戰。

(四門泥)

此雖題爲「爲林義順書詞」，款置「發初一兄大人屬書」，而實開國功成，先生酌酒自勞，

戀爲自度腔之雄詞傑構。且此又實曲而非詞。按林義順，字發初，籍廣東之潮陽，而生於南洋之新加坡，少年怙恃，熱心新學，自號「思明州之少年」，傾心革命，自辦「圖南日報」，並銜總理命先後至庇能、仰光創設同盟分會。總理對外事件，十九委其辦理。義順以經營鳳梨橡膠致富，物望領動一時，討袁事敗，黨人多往依之。

後義順於二十四年聞華北之變，買棹返滬，卒咯血不起。自來詞人，如蘇東坡之「大江東去，浪淘盡千古風流人物……羽扇綸巾談笑間，強虜灰飛煙滅」，何嘗不激揚英發？但隨卽不免於

「多情應笑我，早生華髮」，人生如夢，一樽還酹江月」之悲涼！又如辛稼軒之「壯歲旌旗擁萬夫，錦襜突騎渡江初，燕兵夜半銀胡韁，漢箭朝飛金僕姑」，何嘗不馳突雄快？然亦卽有「追往事

，嘆今吾，春風不染白髭鬚」之感喟？更如陸渭南之「家住東吳近帝鄉，平生豪舉少年場，十年沽酒青樓上，百萬呼盧錦瑟旁」，何嘗不雅健欲流？而「君歸爲報京華舊，一事無成兩鬢霜」，卽復令人低徊不置！惟先生之「十萬貔貅馳騁地

」，「十萬橫磨如電閃」，「是英雄自有英雄面」，乃開自來詞、曲中之新局。「收拾金甌還漢胤，重瞻舜日堯天」，「一個是千年老大無雙國，一個是萬里馳驅第一鞭」，「人生一世幾年華，男兒六尺誰輕賤？」精金百鍊，磨勵美玉，力阻袁世凱代表借債。並轉道芝加哥、紐約公開演講，主張二次革命，以誅獨夫袁賊。後美政府卒下令停止借債之議，同時雲南護國軍亦起，先生由美返日，途中因賦七絕以見志。

先生在日與總理會，共謀討袁，旋陳其被刺

閼，何處著吾身？」此爲先生「癸丑亡命美洲太平洋舟中詩」。先生討袁事敗，離寧赴滬，旋即東渡日本。袁下先生討袁事敗，離寧赴滬，旋即東渡日本。袁下令通緝二次革命首要，以先生爲「首魁」，公然表談話，謂「中華民國必須要成爲一個名符其實的共和國：我們將繼續爲自由而奮鬥到底」，於航行太平洋途中賦詩寄慨。及抵檀香山，發

在外，仍爲國脈之若存若亡憂，移居費城，尙日發聲討袁逆之電。稍後而雲南護國軍起矣。蚌蛤，新鮮可口」，稍得片刻閒暇。然先生流離在外，仍爲國脈之若存若亡憂，移居費城，尙日發聲討袁逆之電。稍後而雲南護國軍起矣。蚌蛤，新鮮可口」，稍得片刻閒暇。然先生流離

太平洋上一孤舟，飽載民權與自由，愧我旅中無長物，好風吹送返神州。不盡蒼茫感，舟行東海東，干戈滿天地，何處托吾躬？

這是先生「由美洲歸國途中口占」。先生在美，力阻袁世凱代表借債。並轉道芝加哥、紐約公開演講，主張二次革命，以誅獨夫袁賊。後美政府卒下令停止借債之議，同時雲南護國軍亦起，先生由美返日，途中因賦七絕以見志。先生在日與總理會，共謀討袁，旋陳其被刺

，預命，不半月而袁賊亦自致夭誅。先生孤舟所載長物，皆民權與自由耳。「干戈滿天地，何處托吾躬？」與「茫茫天地闊，何處著吾身？」同一

口卷三峽水，足蹈萬方雲，茫茫天地闊，何處著吾身？」

感喟。顧此「吾躬」云云，乃國族之大我，非一己之七尺已也。或云日人田金作曾謂，民國二年夏季，二次革命失敗，黃克強先生亡命日本，其所乘之靜岡丸，因須由上海轉香港而抵橫濱，在

港時，畏爲香港海關人員及妄圖貪得懸賞之小人所賣，乃掩蔽先生重裘坐於冷凍室，此眞有「何處托吾躬」之悲也。

滄海橫流漫幾洲，同羣誰與證盟鷗？

而今濯足扶桑後，要到崑崙頂山頭。

題爲「贈進藤先生」，此著受者姓氏，而不

著名號，進藤先生爲彼邦何許人，已不可考。然

以「滄海橫流漫幾洲」味之，其時當在歐戰爆發之頃，以「而今濯足扶桑後」而言，其地當仍在日本，意或是先生自美返國經日時贈答之作。所謂「要到崑崙頂上頭」，先生討袁靖難雄飛之心，殊不減當年詠應時「一去渡滄海，高翔摩碧穹」之心目意氣。

漢上風雲紀後先，中原光復信淒然，

不知何處長弘血，只勝遺編是昔年。

題爲「題林奎烈士遺集」。林奎，亦曰林圭

，湖南湘陰人，性任俠，爲文多奇瑰磊落，甫弱冠，即散家財，廣結納，隱圖大舉。譚嗣同嘗許

爲造世英雄，戊戌後，走日本。先生與史堅如、蔡鍔、吳祿貞等共推林圭烈士爲中國自立會自強軍中軍總統。同志大會於漢，欲於庚子八月起義，卒以事機不密，林圭烈士與唐才常烈士，同就義於武昌紫陽湖畔，時年二十六。當時開闢長江流域革命大舞台，以林烈士爲首唱云。先生自嘆

「只贊遺編是昔年」，今則烈士遺編且復不可覩，烈士動烈，僅賴此篇之存耳，其淒絕復爲何如！

莽蕩神州付劫灰，紅羊蒼狗不爲媒，

揮戈未必回沈日，薄海風雲動地來。

右題爲「丙辰夏六月於日本席上和澀澤清淵翁」。丙辰爲民國五年，先生以是年六月三日自美洲抵日本，袁世凱於六月六日天奪其魄，先生遂於七月八日由日歸國，暫居滬上。十月十日喪

西笑

錄

張振玉輯

一個航空基地的新飛行學生接到他母親的

信，究竟誰寄的呢？

那天晚上表演得果然精彩。新婚夫婦兩口

子到家時，發現結婚禮物全都不翼而飛。小偷

留下了一個條子——「現在可知道了是誰寄給

你倆的入場券了吧！」

安全第一

一個航空基地的新飛行學生接到他母親的一

封信。上面寫着——乖兒子。千萬要小心。

要記住：飛低一點，飛慢一點兒。

誰在撫養

史密斯太太自己已然有三個小孩子要照顧

，可是還要費心照顧鄰居的孩子皮利。

在鄰居主婦會上，皮利的媽喋喋不休說

她兒子沒有兄弟姊妹，很寂寞，是多麼喜歡在

史密斯家玩耍。並且說：「我相信您不嫌他常

到你們家去吧。」

史密斯太太很冷淡的回答說：「我只希望

晨郵件中有兩張入場券，可以去看精彩的表演

疾，十月三十一日起，得年四十四耳，此當是先生最後一首詩。「揮戈未必能沉日，薄海風雲盡地來，」謂爲直指二十年後之艱苦抗戰，或亦不爲迷妄，所謂「至誠之道，可以前知」者非耶？」

先生之詩、詞、曲存者寥寥，顧排比其本事，要仍可以概先生一生，英雄本色，信乎無不出自然。今當先生百年冥壽，十萬橫曆，幽燕不遠，且願先生不獨精誠開國，亦能默相中興也。